



# 清旬 The Ringing Ten

152

2008.5.20

寶安商會王少清中學定期通訊/通告，逢每月十、二十及三十日派發。



## 校長話：四川災情動清園 校監師生伸援手

5月12日下午四川發生八級大地震，哀鴻遍野。

地震遠在四川，但是電視畫面將災情即時帶進所有人的家裏，對每個人產生心理及情緒衝擊。四川大地震是國人感受著的一次歷史大震動，其慘烈程度，如同在和平年代經歷一場戰爭。

同學們先是受到觸動，血濃於水，同情心油然而生，亦同時強化了珍惜自己、珍惜的家人的感覺。看見救災工作者的忘我奉獻，不少同學被感動了，為災區人民難過之餘，還希望以實際行動去抒發自己的悲憫情懷。

5月14日早上本校集會，校長引導同學應付這突發的巨災。早會之後，師生開始為災區同胞募捐。本校校監鄧耀雄律師剛於該日上午到校巡視，讚賞師生捐款行動之外，並即席解囊捐獻，本校善款進帳即時飆升。至次日下午二時，捐款箱共收集善款港幣26,110元，已即時存入香港紅十字會中國賬災基金。收據張貼在校務處外佈告板。

5月19日下午2時28分，本校員生為四川地震死難者默哀三分鐘。

5月19日開始本校下半旗三天。

本校師生將繼續密切關注此重大歷史事件的發展，並讓大家適當投入，從中汲取力量，豐富國格人格發展的素養。

## 校長主持通識講座 喚起同學關心祖國

5月12日，四川省汶川縣遭遇強烈地震，災情極其慘重。5月14日早上第一至第三節，李民標校長在禮堂主持通識講座，他首先談及四川地震，並呼籲師生慷慨解囊，以解國內受災同胞燃眉之急。之後，他與師生分享遊西藏之所見所聞，並探討西藏問題等。

1C 黃顥欣同學表示：「雖然在新聞中得知這次發生的是七點八級大地震，連與四川相距較遠的香港也受影響，但我的感覺也不是太深刻。因為從來沒有經歷過地震，所以地震對我來說非常陌生，完全不知道究竟情況會有多嚴重。直到早上校長對全校同學詳細說明之後，我才開始想到要關注這件關乎逾十一萬人命的事。我開始翻閱報紙，知道了很多關於四川地震的情況。報紙上有許多圖片，全都像是電影的宣傳照，我從來沒有見過，也不敢去想像……於是，我決定捐款，雖然數目不多，但也總算為國內的同胞出了一分力。」

# 四川大地震通識教育討論資料彙編



## 四川地震是「天譴」嗎？

天災、人禍，接二連三衝擊著巨龍的國度。作為中國人，只覺心痛。

《蘋果日報》的李怡說，四川地震是中國受到的「天譴」，因為中國政府讓貪污蔓延，鎮壓西藏示威，拘捕胡佳，所以合該受懲罰。我認為他先是導人迷信，其次是冷血。你可以不認同中國統治的政權，但不能漠視中國人民受的苦。

(陳惜姿《明報》，5月15日)

## 苦難的中國有明天嗎？

中國真是苦難重重！本來以為〇八年是中國人的一年，期待已久的京奧，讓一度被稱為東亞病夫的國人，不但站起來，還可在體壇發出異采，為先人吐一口悶氣。可是西藏的動亂，西方傳媒的偏頗報導，西方列強的施壓，使人胸口鬱悶。

禍不單行，年初至今，接二連三的發生天災人禍，更教人傷痛。一月雪災蹂躪華中，造成重大的經濟和人命損失，打擊了數以千萬計回鄉過年的遊子心情。近月又有火車出軌的特大交通事故，好幾百人白白賠上性命。

內地去年經濟增長驚人，股市牛氣沖天，大家都很樂觀。誰知風雲變幻，次按引發西方金融風暴，美國經濟放緩並禍及歐洲。中國的出口，受國外市場不利因素和人民幣升值的影響，而前所未有的大幅放緩。使〇八年成為內地經濟環境最嚴峻的一年。

還記得多年前內地水災為患，近年，隨着長江三峽大壩的落成和其他水利措施的改善，水患已不得逞。想不到，如今卻來了雪災、人禍、地震…就像一家人正要開開心心地辦喜事的時候，卻碰上喪事連場，怎能釋懷？

但中國有五千年的歷史文化，這條路從來就不是康莊大道，甚麼天災、人禍、苦難都捱過，中華民族的優點便是有着無窮的韌力。所謂多難興邦，希望這些災難讓內地各級領導人知所警醒，根治災難所揭示的種種弱點與不足，造福民眾和子孫後代。

(陳茂波《經濟日報》，5月16日)

現代社會，利益分化，價值多元。個體愈來愈強大，愈來愈自主。但人與人之間，也有愈來愈多的隔膜、差異和衝突。巨災突降，人類的悲憫在剎那間被點燃，並頃刻燎原。如此多的志願者，如此多的自購機票飛赴四川的個體援兵，如此熾烈的捐款行動，這一切，讓人們清清楚楚看到人世間的「最大公約數」。絕境相助，全民的同情心、公德心、自治力，迅速生長。是的，這就是「新民」。社會的能量在民間，在救死扶傷的行動中發育壯大的公民社會，不止是救災的生力軍，更是國家民族更生自新的驅動器。

我們的多難家邦，已經走上正確的軌道，背負着沉重的歷史，我們在艱難地向前邁進。且讓我們對決策者，監督，鼓勵，推動！

(錢鋼，《唐山大地震》作者，《明報》5月19日)

## 溫家寶是在做騷嗎？

日理萬機的政治領導人，其實哪有本事領導救災的具體工作？

竭力救災是救災人員的原意和本分，要藉領袖臨場「打氣」才能發揮工作熱誠，似乎太不像話。

(林行止《信報》，5月19日)

人人關心地震災難，說到慘況皆為之動容，某電台某主持人出言輕蔑，評論總理溫家寶做騷。

「聽眾十分氣憤。」座中人又說：「連我兒子看到溫總理風塵僕僕、深入險境、不眠不休的樣子，都感動到想流眼淚。」

「做騷？有必要嗎？搵命博架，溫家寶年紀不輕，早想退下火線，卸下重擔啦。」另一座中人亦甚氣憤。

溫家寶貴為一國總理，年事亦高，仍身先士卒，深入危險災區指揮救災，安撫災民，我們更尊敬他，祝願他平安健康！

(梁玳寧《經濟日報》，5月16日)

## 是豆腐渣工程的結果嗎？

Some critics have claimed that many schools were simply not built to even the most basic standards.

It is not clear at this point- or if so, to what extent- the neglect of building standards has contributed to worsening the disaster.

Sichuan has the misfortune of being located in one of the world's most seismically active areas. Also, it has not been one of the wealthier provinces.

Future construction efforts, must, therefore, focus on improving building quality and offering the inhabitants better structural protection. (Editorial, 《SCMP》, May 16, 2008)

這跟建築物沒有防震設備和使用真正的鋼筋有關，一震就會倒下來。我想這些樓宇倒塌，地震災害的問題很難完全責怪官方。中國的根本問題是貧困，居民覺得能生活就可以了，而中國農村的官員也是農民，對防震等方面沒有認知。

(梁秉中教授，關懷行動主席《信報》，5月19日)

## 只顧奧運，草菅人命嗎？

有一個德國電視台的記者，從四川北川發回報導說，受災老百姓譴責中央政府，只顧奧運，不考慮老百姓死活，兩天沒食用、饑寒交迫，草菅人命。這種百姓埋怨的情況，可能會發生，但作為德國國家電視台，明明看到中國全民全力以赴，你不作任何解釋，豈不誤導。我看後非常生氣。

目前已有許多西方報紙，開始真實地介紹溫家寶總理親自到重災區汶川指揮、慰問災民等感人鏡頭，德國《明鏡周刊》竟說，「溫爺」這樣做，只是想挽回在處理藏民時所帶來的負面影響。由此可見，一些德國媒體是如何險惡地歪曲中國的形象。

我在西方住了三十多年，對那些媒體的一些編輯和記者亂寫亂編不負責報導的情況知道得太多了。在西方住得愈久，我對他們的反感更有加無減。

(關惠謙《信報》，5月16日)

## 地震是三峽水庫引發的嗎？

對於有指三峽工程誘發了今次的大地震，兩岸及美國專家均不表認同。

美國地質調查局地理學家帕森斯接受傳媒訪問表示：「有些證據證明地表上巨大的水壓，可能引發小地震，但不可能造成巨大地震，因此就四川地震來說，三峽水壩可能會引起小震動，但與大地震無關，大地震本來就會發生的。」

台灣的中央研究院地球科學研究所副研究員趙里表示，三峽大壩蓄水的時候，可能會在周圍引發一些比較小，例如是1、2級的微震，而且今次地震和大壩有很遠的距離了，震中又在上游，相信大地震和三峽工程無關。

長江水利委員會長江勘測規劃設計研究院地震處處長曾新平則指出，三峽大壩與汶川不在一個地質構造單元，二者在地質上沒有任何聯繫，而水庫蓄水誘發地震主要在庫區，一般離庫岸5公里左右，最遠不超過15公里，但三峽大壩離地震震中達700多公里。

(《經濟日報》，5月16日)

## 動物可以預警地震嗎？

四川恐怖大地震發生前，綿竹市檀木村出現了奇觀：大規模的蟾蜍遷徙，竟有數十萬隻蟾蜍浩蕩在公路上行走。大家說動物特異行爲可作地震預警。

動物能預警地震不但中國人相信，西洋人一樣信。現代科學界指動物能感受地震中的P Wave(P波)，而人則極少能感受P Wave，所以動物在這方面佔優。

問題是：即使你見到禽鳥亂飛，蟾蜍步操，又可以做甚麼？我們能得到有幾準確的提示？

因為，動物的異常行爲，可以出現在地震前數分鐘、數小時、數天以至數月。地震多久後才來呢？

事實上，今次檀木村蟾蜍遷徙，發生是在地震前七日。如果真有村民醒目離開，恐怕幾天後見無事發生，都會返回村了吧。所以，無法預警地震時間，人們是難以倚靠動物作為預警地震工具的。

此外，今次四川地震如此強烈，為何沒有其他大規模的動物異常行爲？應該各省各市都有各式動物浩蕩亂叫亂飛啊！動物作為地震預警另一不足是：動物無法預告地震地點。

(馮禮慈《星島日報》，5月17日)

如果每次預測都要有所行動，那無疑也是一場災難，更不用說還有很多關於動物怪異行爲的說法，很難想像每一次蟾蜍的遷徙、每一次燕子的離巢，都要我們搬進地震棚。事實上，世界各地的地震大多數還是無法預測的，不論它發生在東京還是台灣，又或是舊金山。

(張專《星島日報》，5月17日)

# 本校手球隊再奪冠軍，連續稱霸學界十年

本校手球隊第十度奪得學界手球比賽男子組總冠軍，連續十年未逢敵手，稱霸荃灣及離島區，成績彪炳，值得嘉許！參賽隊員名單如下：



## 荃灣及離島區男子組總冠軍

### 男甲：冠軍

隊員：5B 張驛才、黎焯延、葉國豪、黃漢釗、5E 陳主威、張裕華、黃志欽、6A 黃晨勇、7A 林一峰、吳峻翔、5C 譚祖文、4B 黃建勳、3A 洪佳偉

### 男乙：季軍

隊員：3B 陳品、4D 羅昆碩、4E 凌嘉傑、林子健、2B 陳漢文、3D 邵柏熙、嚴正開、何煒麟、陳仲環、萬頌賢、3E 陳皓弘、陳家洛、李霆鋒、蔡梓熙、3A 張衡、鄒永鴻、葉學熙、3C 朱鴻城

### 男丙：冠軍

隊員：2E 劉宏基、楊天朗、2D 葉永年、林勁、馮朝輝、2B 盧啓賀、2C 陳秉莊、1D 陳傑成、蔡鴻興、林子豐、1C 關溢權、2A 黃智傑、1A 黃智鴻、江志軍

# 《What Do You Really Want from Us?》是佚名之作

上期《清旬》介紹，相傳是出於紐約州立大學水牛城分校榮譽退休物理學教授 Duo-Liang Lin 手筆的英文詩《What Do You Really Want from Us?》，已證實不是 Professor Lin 所作，而是由他先發友人，所以引起誤傳。中文大學榮休教授曹宏威在網上說：Professor Duo-Liang Lin 不是作者，「Duo-Liang Lin PhD 已電郵、又電郵朋友，此詩是他傳給他的朋友傳閱的，非原作者；誰是執筆人，海外朋友正在追尋中，可能是集體創作，也可能是一人心血，只是一般高級知識分子心態，自己不是用專業的創作就隱名好了。」

# 中六遠赴開平上課 經濟文化環保見識多



為豐富同學的學習經驗，本校組織中六同學六十餘人於 2008 年 4 月中赴廣東五邑地區進行三日兩夜的參觀考察。同學參觀了台山國華台電發電廠及中山市污水處理廠，了解國內經濟發展與環保政策的關係；又參觀開平的碉樓，認識五邑獨有的西方建築融合鄉土建築的文化。此外，在本區陳金霖議員的協助下，同學們在開平參觀了由港商譚炳立博士創立的雅琪吹塑廠，目睹是全球最大一條龍綜合性吹塑工業集團日久運作情況。參觀之餘，譚博士的說話亦使同學明白到做人的道理；他的堅守原則，做人腳踏實地的精神令同學們萬分欽佩！

本校早於去年 4 月向教育局申請「赤子情 中國心」資助計劃，並成功獲批，考察團得以順利進行。

# 你可能已被提名為「卓越學生」

本校德育及公民教育組每年都會舉辦「卓越學生獎勵計劃」，旨在獎勵成績、操行及服務三方面有優秀表現的同學，以及提高同學對學校的歸屬感。提名方式分為班主任提名及個人提名(可向蕭友光老師或周詠麟老師索取表格，然後請三位老師簽署支持)。提名標準為：(1)上學期考試全班十名或全級五十名以內。(2)操行達 B+ 或以上。(3)有服務紀錄。你會是老師心目中的理想人選嗎？